

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Heroica defensa de una posición.—Los moros utilizan la dinamita como arma de combate

TIROTEOS EN TODA LA ZONA

LOS MOROS UTILIZAN LA DINAMITA

(De nuestro redactor)

Ataque a un blocao

Melilla.—La audacia de los moros se ha puesto una vez más de manifiesto en el ataque al blocao próximo a la posición de Tajil Mani, últimamente establecido en la kabila de Mezquita.

Los moros han sufrido en los últimos días muchas bajas en sus ataques a los blocaos, pues éstos tienen buenas defensas y los que los ocupan son buenos tiradores.

En la noche del martes al miércoles se oyó tiroteos en dirección a dicho blocao, cosa que no llamó mucho la atención; pero como continuase aquél y al mismo tiempo se oyese explosiones extrañas, hizo que la atención se fijase en estas explosiones.

Después se supo que las explosiones eran de cartuchos de dinamita lanzados por los moros contra el blocao.

El general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, Sres. Arias y Martí, y comandante de Estado Mayor Sr. Santiago, recorrió el sector de la plaza que corresponde al lugar de donde partían los disparos, observando que todos los servicios estaban bien montados.

Pero los disparos se acentuaron hasta el punto de que algunos proyectiles llegaban al lugar que ocupa la Granja Agrícola y las casas más apartadas del barrio del Real de Melilla.

El vecindario, como medida de previsión, cubrió con colchones las ventanas y puertas continuando en sus viviendas.

Algunas personas se trasladaron al barrio del Real, presenciando el tiroteo, que no cesaba un momento.

Algunos recogieron varios proyectiles encontrados en las afueras del barrio citado. De madrugada se dijo que había sido atacado el blocao Mezquita, guarnecido por 24 hombres del regimiento de Almansa.

Luego se supo que el ataque fué durísimo, repeliéndole con gran valentía aquella guarnición.

Como el enemigo aumentara y siguiera arrojando cartuchos de dinamita, que destruían la cubierta del blocao, las fuerzas que lo guarnecían se retiraron a la posición de Taguil Manin, desde donde continuó la lucha.

Esta madrugada, la columna mandada por el general Sanjurjo remontó el Gurugú, dirigiéndose a Taguil Manin, donde se hallaban 17 soldados, que se habían retirado allí considerando imposible la defensa.

En seguida la defensa empezó a reparar los desperfectos sufridos en el blocao.

Por los barrancos próximos aparecieron grupos disparando constantemente, obligando a la artillería a abrir una cortina de fuego, que duró varias horas.

Las bombas disparadas por nuestras piezas desde distintos emplazamientos hicieron ciertos blancos.

Por efecto de la trepidación de los disparos hechos por los cañones de la artillería gruesa venida de Segovia, se rompieron algunos cristales de la Granja Agrícola y de las casas próximas.

Durante todo el día continuó la lucha, y en algunos momentos fué muy encanada.

Por la tarde, reparado el blocao, quedó guarnecido por fuerzas de Almansa, y la columna regresó a la plaza ligeramente hostilizada.

Antes fueron reforzados otros blocaos y bien provistos de municiones.

En el blocao tuvimos siete bajas de la columna Sanjurjo.

Más detalles

El combate en el blocao fué durísimo. Los moros se arrastraban algunas veces por debajo de las alambradas, llegando al parapeto.

El reflector de Cabrerizas iluminaba débilmente al principio el lugar del combate. Los soldados disparaban sobre los bultos que veían acercarse. Cuando el blocao fué iluminado por completo, se vio que estaba cortada la alambrada, destruida por las explosiones.

Las fuerzas que defendían la posición de Taguil Manin lo hicieron con admirable heroísmo, imposibilitando el avance del enemigo, pese a ser enorme el número de atacantes con relación al de defensores.

Cuando llegó la columna Sanjurjo al blocao fueron hallados en su interior los diez valientes defensores.

La artillería

La artillería de grueso calibre disparó desde las nueve de la mañana sobre las alturas del Gurugú. También dispararon los morteros de 21 centímetros.

La reserva que quedó en el barrio del Real

En el barrio del Real han quedado de reserva los batallones de Gerona, San Marcial, Toledo y Segovia, que no llegaron a intervenir.

Bandera blanca

Desde Mezquita enarbolaron los moros bandera blanca.

No hay heridos en el barrio del Real

En el barrio del Real no hay paisanos heridos.

A pesar de los rumores circulados sólo resultó herido un mulo.

Los vecinos del barrio del Real oyeron hasta doce detonaciones.

ASTUCIA RIFEÑA

Duro combate

Al mismo tiempo que operaba la columna de Sanjurjo, salió un tren blindado con objeto de reparar la vía, habiendo escaso fuego.

Por la mañana, el general Cavalcanti recorrió el frente de la plaza, deteniéndose en el sector de Barrio Real, informándose del intento de ataque de los harqueños, encontrando a todas las fuerzas animadas de excelente espíritu.

Hoy salió del Zoco el Had de Beni Sicar un convoy para aprovisionar Casabona. Con el convoy va el camión blindado para agua. Lo protegían fuerzas mandadas por el coronel Riquelme.

Al llegar a un recodo del camino, el camión quedó empotrado en una zanja, abierta por los moros, muy bien simulada. El enemigo acechaba por los alrededores, y entonces arrojó el ataque, generalizándose el fuego.

Entonces dispuso la salida de dos columnas, una mandada por el general Nella y otra por el coronel Lacanal, y estuvo preparada otra, mandada por Fernández Barreto.

El enemigo se esforzó en impedir se acudiera en auxilio del camión blindado. Para remolcarlo salieron dos camiones automóviles, sin conseguirlo.

El combate se prolongó todo el día. Dos compañías del regimiento de la Corona se destacaron en columna para proteger el camión.

Cuando se acercaban los camiones para remolcarlo, tuvieron que luchar con arma blanca, cuerpo a cuerpo, dejando en el campo de la lucha los moros muchos muertos y heridos.

Nosotros sufrimos también pérdidas sensibles.

Todas las fuerzas combatieron con gran heroísmo, disputándose entrar en fuego.

(Por telégrafo)

Balas y lluvia

Melilla.—Sigue el tiroteo, diario cada vez que hay que llevar un convoy o hacer relevos.

Bajo una intensa lluvia salió la columna que manda el general Fresneda, compuesta por un tabór de Regulares de Ceuta, batallones de Granada, Borbón y Reina, fuerzas de Artillería, Ingenieros y Telégrafos, tres escuadrones de Farnesio y tres compañías de Intendencia, con objeto de proteger un convoy que debía abastecer a Hidum, Gareb y otras posiciones, así como el relevo de dos baterías que se hallaban situadas en las citadas posiciones.

En los primeros momentos, el enemigo opuso viva resistencia.

Funcionó la artillería, que contuvo a los grupos que descendían de las alturas, y nuestros soldados combatieron con un levantado espíritu para castigar duramente a los harqueños.

El repliegue se verificó, siendo objeto nuestras tropas de escaso tiroteo.

Otra pequeña columna, mandada por el coronel Sirvent, protegió el convoy que se dirigía a Taguil Manin, y que fué apaqueado ligeramente.

Gestión fracasada

Procedente de Alhucemas ha fondeado el cañonero Laya, en el cual viene el arquitecto de Oviedo D. Luis Montes, que marchó a realizar gestiones para obtener la liberación de prisioneros.

La suerte no ha favorecido al Sr. Montes en su buen propósito, pues no le han consen-

tido desembarcar en campo rebelde, conforme se proponía.

Desaparecidos

Entre los auxiliares de Intendencia muertos o desaparecidos figuran Antonio Escribano, Julio Llopart, Eugenio Gómez y Juan Espinosa.

El noveno ligero

De Tarragona ha llegado el transatlántico Claudio López, trayendo dos baterías del noveno ligero, que guarnecen Zaragoza.

Cantineros agredidos

En la carretera del zoco El Had, de Benisicar, han sido agredidos tres cantineros.

Los indígenas que circulan por esta plaza lo hacen dotados de una autorización especial, suscrita por el jefe de las oficinas de la Policía indígena.

DE MADRUGADA

Cierva y Berenguer

El Sr. Cierva celebró anoche una larga conferencia con el alto comisario, que terminó a las diez y media.

Luego estuvo reunido hasta las once y media con los jefes de sección del ministerio.

Parte oficial

(Conferencia de la noche del 31.)—Participa el alto comisario que las posiciones de la plaza de Melilla han sido tiroteadas casi continuamente en todo el día de hoy.

Han llegado el «Monte Toro» y el «Barcelona» con personal y material.

En la zona occidental no ha ocurrido novedad.

SOBRE UNA NOTICIA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

¿Vive el general Fernández Silvestre?

Impresión

La información que ayer publicamos relativa a la marcha a Marruecos del que fué ayudante del general Silvestre, D. Tulio López, por haber recibido una carta, en la que se le hacían determinadas indicaciones respecto a la posibilidad de que no hubiera muerto el referido general, causó honda sensación en el público, y fué objeto de muchos comentarios.

Preguntados los Sres. Maura y Cierva sobre el rumor, contestaron, respectivamente:

—No hay el menor motivo racional para creerlo. De todas maneras, Dios sabe... Pero me parece inverosímil.

—Nadie le ha visto muerto; pero desgraciadamente no es fácil que viva.

Gestiones de las autoridades

Como confirmación de nuestra noticia, un querido colega de la mañana publica el siguiente telegrama:

«Tánger, 31, 3 madrugada.—Me consta que se ha recibido una confidencia fidedigna, y que para comprobarla se han enviado despachos cifrados a nuestros cónsules en la zona francesa.

La confidencia es la siguiente: Por noticias recibidas de la región de Wa-

zan se sabe que desde hace varios días hallase en un aduar cercano a la zona francesa un europeo, herido y enfermo.

Por las señas que han dado los que le han visto, parece que se trata del general Fernández Silvestre.

Las autoridades españolas efectúan gestiones para conocer lo que haya de cierto.

El rumor está siendo muy comentado.»

Lo que hoy podemos afirmar

Ayer nos referíamos en nuestra información al diálogo que uno de nuestros redactores escuchó en la terraza de un círculo de esta corte, y hoy podemos afirmar que lo que escuchó nuestro compañero es cierto.

El ayudante del general Silvestre, D. Tulio López, recibió la carta a que ayer aludíamos, y se puso en camino precipitadamente, con la esperanza de que las noticias que le daban desde Marruecos tuvieran confirmación.

¿Tendrán confirmación las esperanzas de D. Tulio López?

No hay que olvidar las primeras palabras pronunciadas ayer por el ministro de la Guerra al ser interrogado sobre el particular por los periodistas.

El Sr. Cierva dijo, y es verdad: —Nadie le ha visto muerto.

LO OCURRIDO EN LARACHE

Dicen unos pasajeros

Cádiz.—Han fondeado los vapores Romou e Isla de Menorca, procedentes de Larache. Refieren los viajeros que en aquella zona, cuando salieron los barcos, reinaba tranquilidad.

Lo ocurrido fué que el domingo de madrugada grupos de moros de Beni-Said atacaron las posiciones de primera línea de Abka el Kola; pero el enemigo fué dispersado.

De Alcazarquivir salió una columna mixta de tropas europeas y Regulares, que llegó a Teffer el lunes, sin ser hostilizadas, quedando restablecida la normalidad en aquel sector.

Ayer salió de Teffer una columna, ocupando importantes posiciones en el valle de Me-gais para asegurar las comunicaciones. Los puestos fueron reforzados y aprovisionados.

Los aduares enemigos que ofrecieron resistencia fueron arrasados.

En el resto de la zona de Teffer no hubo novedad.

Nuestras bajas fueron un muerto y un herido indígena y un herido europeo.

Normalidad

Larache, 31.—Se ha restablecido la normalidad en esta zona.

La situación en las posiciones que atacaron anteayer los rebeldes y que hubieron de ser

MATEMATICAS PURAS



—Tú ya has encontrado tu «medio» de vida alistándote en el «Tercio». —Si; ahora «sumaré» unas pesetas. Sólo «resta» que se «multipliquen» los hechos de armas y que no me «divida» un moro.

momentáneamente evacuadas, ha quedado restablecida por completo. Esas posiciones, conocidas con el nombre de Akba el Kola, y dependientes del campamento general de Tefer, han sido recuperadas durante el día de ayer mediante un ataque brioso de nuestras tropas de Ciudad Rodrigo y Chiclana.

De Akba el Kola se destacaron algunos núcleos de Regulares, encargados de fortifi-

car algunos puntos avanzados, y las operaciones se realizaron sin novedad.

Tropas de la zona de Tetuán han salido para reforzar las posiciones de Megaret, con objeto de evitar cualquier sorpresa.

Las tropas de Regulares han peleado en las avanzadillas de Akba el Kola con gran denuedo, rechazando a los núcleos rebeldes. Nuestras bajas fueron insignificantes.

tián y Madrid se ha ofrecido al alto mando en Marruecos para hacer en un automóvil blindado servicio de protección a los convoyes.

También se ha ofrecido para conducir esos automóviles varios soldados de cuota.

Ametralladoras.—Los pontoneros
Zaragoza.—La compañía de ametralladoras del regimiento del Infante que marcha a Melilla, está compuesta de 70 hombres mandados por el capitán José Palacios, el teniente Enrique García y el alférez Rufino Vela.

El regimiento de Pontoneros envía también a Melilla personal de una unidad, haciendo un total de 138 hombres a las órdenes del capitán José Basch. El material que llevan es el correspondiente a dos unidades.

Estas fuerzas embarcarán en tres trenes.

Las fuerzas expedicionarias han hecho anoche una visita al templo del Pilar, acompañadas de bandas de música.

Atravesaron las calles cantando el himno del regimiento y la *Canción del soldado*, admirándose el público.

En el Pilar se cantó una Salve y el cántico Lafuente, en nombre del cardenal, bendijo la expedición, entregando después medallas a la oficialidad y a los soldados.

El Ayuntamiento y diversas entidades obsequiarán a las tropas con dinero y tabaco.

cional, prescindiendo de sus convicciones e ideales políticos.»

Cuestiones
Astorga.—Se ha abierto una suscripción popular, encabezada por el diputado por el distrito, D. Manuel Gullón. La cantidad recaudada hasta ahora alcanza una suma importante.

La Sociedad recreativa Segura organizó el domingo último la fiesta del soldado. Se instalaron mesas en los puntos céntricos, y bellas señoritas hicieron una cuestación. Se recaudaron cerca de cuatro mil pesetas.

Suscripción iniciada por S. M. la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.
DECIMA LISTA
Suma anterior, 617.237,54 pesetas.
D. Emilio Botín, en nombre del Consejo de Administración del Banco de Santander, 3.000 pesetas; duquesa de Aliaga, 3.000; recaudado en la fiesta de la bandera en Santander, 33.000; personal de la Delegación de Hacienda y de la Aduana de Santander, 1.096,35; D. Martín Bayod, 50; condesa de Forjas de Buena, 2.000; cuestación en el balneario de Uberuaga, 420,25; D. Felipe D. Bustamante, 500; marqués de Viana, 4.000; D. Manuel Huidobro, en nombre del Consejo de Administración del Ferrocarril Cantábrico, 2.000; marqueses de Comillas, 2.000; D. Manuel López Dóriga y señora, 1.000; producto de una función en el teatro de la villa de Castro Urdiales, 1.253,55; recaudación obtenida por los estudiantes en Lerma, 454; Asociación de funcionarios municipales de Santander, 500; marqués de Oquendo, 500; soldados de la segunda compañía, segundo batallón del regimiento Infantería del Príncipe (Oviedo), 261,35.
Total, 674.303,54 pesetas.

Después de la muerte de Erzberger

Un alcalde alemán muerto a tiros
Berlín.—Telegrafan de Colonia al *Berliner Tageblatt* que el alcalde de Lipine, p. Beuthen, ha sido muerto a tiros de revólver por unos desconocidos, que huyeron sin dejar rastro.

Amenazas de muerte
París.—Telegrafan de Berlín que, según el diario *«Germania»*, el canciller Wirth, el ministro de la Reconstrucción Sr. Rathenau y el *«leader»* pacifista von Gienack han recibido diversas cartas anónimas, amenazando les de muerte.

Honras fúnebres
Bieberach.—Se ha verificado el entierro del cadáver del ex ministro Sr. Erzberger, presidiéndolo el canciller Sr. Wirth, el ministro de Comunicaciones, el presidente del Reichstag, las autoridades y numerosas Delegaciones.

El cortejo fúnebre lo formaba un enorme gentío.

El Sr. Wirth pronunció un discurso en el cementerio enalteciendo los servicios prestados por el Sr. Erzberger al Imperio y a la unidad de Alemania.

Los representantes de los partidos centristas de Wurtemberg y Baden han pedido que se levante una capilla expiatoria en el sitio en donde fué asesinado el Sr. Erzberger.

Importante manifestación de protesta popular
Berlín.—Se calcula en unas 500.000 personas las que han tomado parte en la manifestación celebrada en Lustgarten, una inmensa plaza y calles próximas hormigueaban de gente.

A las tres y media de la tarde quedó organizada la comitiva, dirigiéndose con orden y tranquilidad hacia el centro de la capital, trayendo numerosos cartelones, en los que se leían frases como éstas: ¡Viva la República! ¡Abajo la reacción y la Orghesch! ¡Los trabajadores barrerán a los reaccionarios! ¡Abajo los autores de asesinatos nacionalistas!

A las ocho de la noche no se tenía todavía noticia alguna de haber ocurrido ningún incidente merecedor de mención.

Los servicios públicos no han cesado ni en momento siquiera de funcionar.

Manifestaciones análogas, realizadas en Breslau y en Francfort, han transcurrido con calma.

Una ceremonia organizada en Breslau con objeto de conmemorar el aniversario de la batalla de Tannenberg ha sido prohibida por las autoridades.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

Diversas noticias

El cupo de instrucción

Nota de Guerra:
«El ministro de la Guerra dictará uno de estos días la real orden de incorporación a sus regimientos y unidades de los individuos del cupo de instrucción de 1920.

Dicha incorporación tiene por objeto cumplir la prescripción legal de que el cupo de instrucción reciba ésta durante el año.»

Si fuese necesario, se anticipará el ingreso en filas del actual cupo de instrucción.

A las reservas, en caso de llamarlas, según se dice, será para destinarlas a las guarniciones de la Península, aunque no se cree que será preciso apelar a tal extremo.

Despedida cariñosísima

En el expreso de Andalucía salieron anoche para Málaga, donde embarcarán con destino a Melilla, buen número de clases y soldados de cuota, que van a incorporarse a sus respectivos Cuerpos.

Pertenecen los expedicionarios a familias todas conocidísimas en la alta sociedad madrileña, y esto explica la presencia en la estación anoche de nutrida y aristocrática concurrencia.

De los expedicionarios, tres eran de Húsares de la Princesa, diez o doce de Pavia y uno o dos aviadores, contando entre aquellos el marqués de Bolívar, un hijo de nuestro ilustre compañero en la Prensa marqués de Valdeiglesias y Gómez Acebo, este último aviador e hijo del ministro de Marina.

Al salir el tren fué un espectáculo emocionante.

La numerosísima concurrencia congregada en el andén prorumpió en clamorosas vivas al Ejército, a la Patria y al Rey, que eran contestados por todos con gran entusiasmo, tomando parte en esa manifestación patriótica todos los viajeros del expreso de Andalucía.

Algunos de los expedicionarios son casados y con hijos.

Una ametralladora estalla y hiero gravemente a un capitán
Nuestro querido colega *«Diario Universal»* hace, bajo este mismo epígrafe, una información, a la que pertenecen los párrafos siguientes:

«Para nadie es un secreto que una de las principales causas de nuestra inacción en Melilla es la escasez y deficiencias observadas en el material de guerra que se ha enviado a aquella zona.

En una posición muy cercana a nuestros límites de Melilla, aprovechando el paseo y protección de los convoyes, veníanse realizando frente al enemigo prácticas de tiro de ametralladoras. Cuando el fuego era más rudo, una de estas ametralladoras estalló, y uno de sus fragmentos alcanzó a un capitán de Caballería que presenciaba las prácticas, atravesándole los dos muslos y dejándole en grave estado.»

El infante D. Gabriel
Sevilla.—La Infanta doña Luisa llegó, procedente de Chipiona, y marchó poco después a Algeciras en automóvil para despedir al infante D. Gabriel, que pertenece al regimiento del Príncipe.

El regimiento de San Quintín
Huesca.—Estuvieron en la catedral los soldados de Valladolid que salen a las tres de la madrugada.

El obispo les arengó elocuentemente, y repartió entre ellos medallas y 1.800 pesetas.

La Diputación ha hecho el ofrecimiento de curar por su cuenta a todos los heridos de la provincia y las señoritas de la población han adquirido viandas que fueron regaladas a los expedicionarios.

En muchos establecimientos no se cobran las consumaciones a los soldados.

El batallón de Aragón
Valencia.—El batallón del regimiento de Aragón, que iba a Cartagena, fué obsequiado por el vecindario, a su paso por Mojente, con frutas, anís y tabaco.

Entre el alcalde y el coronel que mandaba la fuerza se cruzaron patrióticos discursos.

La brigada de reserva
Cádiz.—En el vapor *«Sorolla»* llegó de Vigo el batallón de Murcia que formará la brigada de reserva en esta capital.

Desde el muelle al cuartel de Santa Elena, fueron aclamados los soldados.

También llegó el tren militar con una compañía de Intendencia, que embarcó en el vapor *«Reina Victoria»* para Larache.

Los soldados fueron obsequiados en todas las estaciones del tránsito.

El recibimiento que les dispensó Cádiz fué entusiasta.

Indalecio Prieto a Melilla.—El ayudante del general Silvestre
Málaga.—Anoche ha zarpado para Melilla el *«Vicente La Roda»*, que conduce 80 soldados del regimiento de Borbón.

Van en el mismo vapor el diputado D. Indalecio Prieto, el ex ayudante del general Silvestre D. Tulio López y el teniente don Manuel Fernández Silvestre.

Otra escuadrilla de bombardeo
Sevilla.—Han comenzado en Tablada los preparativos para equipar otra escuadrilla de bombardeo, formada por seis aparatos tipo *«Breguet»*, dotados de casi iguales elementos de combate que la que ha salido hoy.

La mandará el capitán Sr. Martín Prats.

En los talleres y cobertizos se comenzará a realizar inmediatamente importantes obras

de ampliación, que los harán capaces para tres escuadrillas.

De Cabo Juby

Tenerife.—Dicen de Cabo Juby que hace algunas semanas hubo sangrientas luchas entre las kabilas vecinas, resultando seis muertos, entre ellos un amigo de España conocidísimo de aquella guarnición.

Después de otras revueltas se restableció el orden entre los indígenas que ahora están en completa calma.

Los tiradores se ofrecen

Santander.—La patrulla del regimiento de Valencia que ganó los premios de honor en los concursos de tiro militares de San Sebas-

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Verdadero rasgo

El Sr. Giraldo, de Medina del Campo, ha telegrafado al Gobierno diciéndole que compre el mejor aeroplano que haya para el Ejército y le pase a la cuenta.

Ofrecimiento de dos balnearios

Santander.—Los propietarios de los balnearios de Alceda y Ontaneda han recibido un telegrama del inspector general de Sanidad, en el que les pregunta, en nombre del Gobierno, si, terminada la temporada oficial, podrán poner a disposición de la Sanidad Militar dichos establecimientos.

La contestación ha sido afirmativa, y los balnearios se transformarán en sanatorios para heridos y enfermos.

Un millón de botellas de agua para los soldados

El alcalde de Vigo ha recibido la siguiente carta de los Sres. Hijos de Peñador:

«Muy distinguido señor y amigo: Anticipándonos a la idea que expone por el *«Faro de Vigo»*, hemos dispuesto el donativo de cien cajas de botellas de aguas de Mondríz con destino al ejército de operaciones en Marruecos, que embarcarán el lunes próximo en el buque que lleva el batallón de Murcia a Melilla, y recogiendo la idea que expone dicho diario sobre organización del servicio de suministro de aguas, elemento tanto o más indispensable que ningún otro para el valeroso ejército que lucha en África, a la vez que con el enemigo, con los rigores de la sed, los ardores de aquel clima y la escasez de agua potable, nos ponemos a la disposición de esa Alcaldía de su digna presidencia para tratar del aprovisionamiento de aguas minerales, hasta la cantidad de un millón de botellas y sin beneficio alguno para esta empresa.»

Es digno de la mayor loa el rasgo de nuestros queridos amigos D. Ramón y don Enrique Peñador, pues a nadie se oculta la importancia que tiene el agua potable en África para nuestras tropas, careciéndose allí, como se carece bastante, de este indispensable líquido.»

Real Sociedad Española de Comisionistas y Vinjantes
El domingo próximo se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria, en su domicilio social, Mesonero Romanos, número 3, para determinar la forma de contribuir a la suscripción abierta a beneficio de los soldados de África.

Festival en Carabanchel

También en Carabanchel Alto se prepara para los días 3 y 4 un festival a beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

Se dividirá en dos jornadas. En la primera, correspondiente al día 3, una compañía dramática dará una velada artística en el delicioso Parque de las Delicias, y en la segunda, del día 4, además de la representación de una obra cómica por los aficionados de la localidad, habrá verbenas y conciertos por una banda militar, cedida por el capitán general.

Se rifarán hermosos objetos de arte; se iluminará profusamente el Parque, y las señoritas de Carabanchel y de las colonias de la Prensa y de Grases estarán encargadas de la venta de refrescos y billetes para la rifa.

La empresa de tranvías organiza un servicio especial, para comodidad del público de Madrid que quiera asistir a dichas fiestas y gozar de los atractivos que brinda aquel ameno sitio.

Probablemente habrá una atracción extraordinaria en el programa. Pero no estamos autorizados todavía para hablar de ella.

Regativas

Valladolid.—Cumpliendo órdenes del arzobispo, en el templo de San Lorenzo han comenzado regativas a la Patrona de Valladolid para pedir el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

La Asociación de empleados municipales ha acordado ceder un día de haber para los heridos en la campaña.

El alcalde de Medina del Campo ha remitido 77 pesetas para cada uno de los veinticinco soldados de la villa que pelean en Marruecos.

Los ferroviarios católicos

Bilbao.—Al final de una reunión celebrada por la sección de Bilbao del Sindicato católico ferroviario se acordó dirigir al ministro de la Guerra el siguiente despacho telegráfico:

«El Sindicato católico de ferroviarios españoles, por iniciativa de la Comisión gestora, ha acordado ceder en favor de los soldados que luchan en África un día de haber, y expresar a V. E. su deseo de que la idea de adquirir con el producto de dicha cesión un tanque para transportar aguas potables tenga pronta realidad.

Este Sindicato ha dirigido un manifiesto a los ferroviarios de las once líneas de Bilbao invitándoles a acudir en auxilio de los soldados que en Marruecos defienden el honor na-

cional, prescindiendo de sus convicciones e ideales políticos.»

Informaciones del extranjero

LA CUESTION DE IRLANDA

Sobre la respuesta
Londres.—La *«Westminster Gazette»* dice que la respuesta del Gabinete *«sin feines»* a la carta de Lloyd George fué llevada anoche a Londres y entregada en Downing Street esta mañana.

Batallas en las calles
Belfast.—La lucha que desde el lunes venían sosteniendo usterianos y nacionalistas ha llegado ayer a su apogeo.

Extremistas de ambos bandos, armados con fusiles y revólvers, han ocupado el centro de la población durante varias horas, disparando sin cesar unos contra otros y a veces contra la Policía, que trataba de restablecer el orden y que también tuvo que disparar en defensa propia.

Automóviles blindados conduciendo combatientes de uno y otro bando circulaban a toda velocidad por las calles, sembrando a su paso el pánico entre los transeúntes y haciendo que cerraran todos los establecimientos y tiendas de comercio.

Acusan a los protestantes
Dublín.—En los círculos *«sin feines»* se afirma que en Belfast han sido los orangistas los agresores desde que empezaron los disturbios actuales.

A propósito de esta afirmación se cita un artículo del periódico de Belfast llamado *«Irish News»*, que dice que las municiones utilizadas por los orangistas en sus agresiones han sido suministradas por miembros de la Policía especial de voluntarios que habían terminado el periodo de instrucción en un campamento vecino.

Los protestantes acusan a los católicos
Londres.—El tiro que en Belfast empezó a disminuir a las ocho de la noche de anteayer, cesó por completo a las doce de la noche. Sin embargo, a las siete de ayer mañana, los obreros orangistas que se dirigían al trabajo fueron atacados con un intenso tiroteado. De este modo se ha impedido a miles de trabajadores, orangistas en su mayoría, ir a las fábricas y a los astilleros donde trabajaban.

A las doce del día tuvieron que cesar casi todos los servicios de tranvías y la mayoría de los trabajos. Los orangistas, armados de fusiles y revólvers, han hecho innumerables disparos en las calles más principales, por lo cual las pérdidas han sido más importantes que en días anteriores.

Han sido conducidos al hospital unos 30 heridos. El número de víctimas es de 13 muertos y 74 heridos.

EL HAMBRE EN RUSIA
Envío de víveres
Londres.—Esta semana saldrán para Riga 1.700 toneladas de víveres destinados a ser distribuidos entre los niños rusos famélicos.

Organización de los auxilios
París.—La Comisión internacional de socorros a la Rusia famélica se ha reunido nuevamente, deliberando acerca del inmediato envío a Rusia de una Comisión investigadora para hacerse cargo de las necesidades y estudiar los medios eficaces para remediarlas.

Esta Comisión tendrá, además, que lograr del Gobierno soviético todas cuantas facilidades necesiten por todos conceptos los comisarios encargados de la distribución de los socorros.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Nuevo avión gigantesco
Londres.—En Farnborough, las autoridades militares aéreas han realizado ensayos de un nuevo avión militar gigantesco.

Este aparato, cuyo peso total será de diez toneladas, está provisto de cuatro motores de una potencia total de 900 caballos de vapor.

A cada lado del fuselaje, que es blindado, se han instalado ametralladoras especiales.

No se ha dado ninguna indicación respecto al resultado de estas experiencias.

UNA SALVAJADA
Un maestro muerto a palos
Santander.—Por noticias particulares recibidas de Polientes se sabe que fué apaleado bárbaramente el maestro nacional de aquella villa, D. Saturnino del Hoyo González, quien falleció a las pocas horas.

Se dice que entre el maestro y el vecindario había serios disgustos por la intervención del primero en la administración de unos bienes.

¿VALENCIA SIN AGUA?
Telegrama al ministro de Fomento
Valencia.—El alcalde accidental de Valencia ha cursado al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Valencia está amenazada de quedarse sin agua. La Sociedad que suministra agua potable necesita energía eléctrica durante las veinticuatro horas, y aún no tiene bastante. Por escasez de voltaje, la Compañía ha impuesto una restricción de tres horas, y si el voltaje no se aumenta se hace imposible el abastecimiento.

Ruego a V. E. obligue Hidráulica suprima restricción, como se ha hecho en Madrid. Suplico en nombre ciudad, amenazada de grave peligro.»

LOS METALURGICOS
LA HUELGA DE BILBAO
Se agrava la situación
Bilbao.—Durante la tarde la tranquilidad fué completa, no habiéndose registrado nuevos incidentes en la zona fabril.

Los sindicalistas de Baracaldo repartieron profusamente unas hojas invitando a los obreros al paro. Parte de los de los Altos Hornos, respondiendo a la invitación, secundaron la huelga; los restantes, a pesar de las coacciones y amenazas de que fueron objeto, continuaron trabajando.

A media tarde, en las explotaciones de Galdácano, donde predomina el elemento sindicalista, se suspendieron los trabajos.

En los Altos Hornos, a la hora del relevo, acudieron muy pocos obreros al trabajo.

Los iniciadores del movimiento huelguista arrecian en su campaña para lograr que el paro sea completo.

Agresión.—Dos heridos graves
Al anochecer, un grupo de huelguistas apostado en el puente Galindo hizo unos treinta disparos contra los obreros Manuel

González y Antonio Pujana, que se dirigían al trabajo. Ambos resultaron heridos; el primero de alguna gravedad, y el segundo, leve. Uno de los huelguistas recibió también una grave herida al repeler los indicados obreros la agresión.

Las autoridades han redoblado las precauciones.

Lo que dice el gobernador
Hablando con los periodistas el gobernador, ha manifestado que no eran un secreto para él los manejos de ciertos elementos para provocar un paro general, y para evitar que prosperase el intento, con la antelación necesaria situó convenientemente a las fuerzas de la benemerita, y gracias a esta previsión el movimiento fracasó apenas iniciado.

Personalmente se enteró de la distribución de las fuerzas de Vigilancia y realizó otras averiguaciones, por las cuales vino en conocimiento de que tan sólo estaban propiamente secundar el movimiento perturbador los elementos comunistas y sindicalistas y los obreros del dique de Euskalduna.

Espera que serán descubiertos los autores de las hojas clandestinas invitando a la huelga, que serán castigados con toda severidad.

Varias detenciones

Los detenidos hasta ahora son Francisco García, Marcelino Amias, Cid Muñoz, José González, Esteban Pérez, Oscar Pérez, Matías Honorato González, Emeterio Pérez, Melis Orozco, Enrique Durán y Santiago...

Lo que dice el ministro de la Gobernación
Los informes oficiales de Bilbao siguen considerando como fracasada la huelga general, comunicando el gobernador que no ha ocurrido incidente importante, y que sigue adoptando precauciones en previsión de que los elementos levantiscos tratasen de perturbar el orden.

ASAMBLEA DE REGANTES
Un conflicto en punto
Orriuela.—Distinguidas personalidades, en representación de miles de regantes de la vega baja del río Segura, han marchado al vecino pueblo de Almoradí, con objeto de concurrir a una asamblea, que celebrará el agricultores de Orriuela, para oponerse al levantamiento de presas en el río.

Temese un gran conflicto, pues en caso de que se levanten dichas presas, se inundarían los riegos durante la temporada agrícola.

INFORMACIONES DE MADRID

EL DESCANSO DOMINICAL

COMENTARIOS A UN ACUERDO

En el Consejo de ministros de ayer se acordó publicar los lunes, mientras duren las actuales circunstancias, en las capitales de provincias, una hoja oficial que contenga el comunicado del alto comisario en Marruecos y alguna otra noticia que considere conveniente el Gobierno que llegue a conocimiento del público.

No hay que negar que este acuerdo está inspirado en los mejores propósitos. Pero fuerza es también reconocer que lo que está acordado hacer, sobre ser inútil, está lleno de grandes inconvenientes.

Se quiere salvar la laguna que resulta del descanso dominical de la Prensa. Se exagera al creer que la ansiedad del público está en tensión por mucho tiempo. Hay periódicos que se publican por la mañana y el lunes al amanecer. Por tanto, el interregno es sólo de unas treinta horas. Muy raramente en ese breve espacio de tiempo ocurre algo que pueda interesar de veras a la opinión. Las gentes se han acostumbrado a ello, y no hay para qué decir que los periodistas, con justa razón, defienden el descanso dominical forzoso, beneficio del que tienen derecho a disfrutar, como de él disfrutaban cuantos trabajaban.

El acuerdo del Gobierno puede ser un peligro para esa conquista de los periodistas españoles. Es la brecha que se abre, y por la cual pudieran colarse los abusos o las benevolencias.

Con lo que se va a hacer no se remedia nada. El público no suele buscar en los periódicos el comunicado oficial acerca de las operaciones en Marruecos. Es lacónico, contratecho, desprovisto de la mayor parte de los datos de todo interés. Las gentes buscan en los diarios las informaciones profundas, detalladas, verdaderamente interesantes, que por telegrama y por carta envían los redactores especiales, y cuanto averiguan de noticias sensacionales, o por lo menos dignas de atención, los reporteros y los corresponsales.

La hoja oficial que se proyecta publicar los lunes carecerá de todos esos atractivos. Hay una desigualdad de trato. Esas hojas se repartirán exclusivamente en las capitales de provincia. ¿Y las ciudades importantes, Vio, Cartagena, Reus y tantas y tantas otras?

¿Qué podrá saber cuántos ejemplares han de tirarse en cada provincia. Porque, de ser escasa, la mayor parte de las gentes se quedará sin ese aguinaldo que les proporciona el Gobierno y se pueden producir choques en las alías en la disputa de ejemplares. Aun cuando se haga el reparto gratuito, ¿quién puede impedir la reventa a escondidas, ya por lo que han acaparado ejemplares en el

reparto, ya tal vez por impresiones clandestinas?

Deben tenerse en cuenta también los gastos que esa empresa ocasiona. ¿Quién los va a sufragar? ¿A cuánto ascenderán? El papel va caro, el trabajo de impresión no es barato; el reparto gratuito en cuarenta y nueve provincias representa un regular desembolso.

La cuenta para el Estado—si es éste el

que paga—, porque a las Diputaciones provinciales, que algunas tienen desatendidos los hospitales, no se les puede imponer una carga, que no figura en sus presupuestos, será de gran cuantía a la hora de liquidar los gastos.

Nos parece prudente que el Gobierno medite un poco más antes de llevar a la práctica el acuerdo, bien inspirado, pero completamente inútil.

Ante todo, los periodistas se ponen en guardia, con el presentimiento de que se va a abrir la primera brecha en el descanso dominical, que han defendido y defenderán como un derecho sagrado.

EL SEGURO OBLIGATORIO

Hoy empieza el pago de cuotas

El presidente del Instituto, en su misión oficial de alta inspección en nombre del Gobierno del servicio de previsión social, y por encargo especial del ministro del Trabajo, está cuidando de que existan en los organismos respectivos las facilidades necesarias para el pago de cuotas patronales por el retiro obligatorio, que debe verificarse desde el 1.º de septiembre, según comunicó el bando fijado por los alcaldes de toda España el día 24 de julio, respecto a la cuota del mes de agosto y la fracción correspondiente a los ocho días que mediaron desde el 24 de julio, en que comenzó la obligación patronal, hasta fin del mismo mes.

Los únicos organismos autorizados para la recaudación son las Cajas regionales colaboradoras, y como servicio general, las Administraciones de Correos, autorizadas al efecto por la Caja Postal de Ahorros.

Las Cajas hasta ahora declaradas colaboradoras oficialmente son las siguientes:

- Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa, San Sebastián.
- Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona (comprende los territorios de Cataluña y Baleares).
- Caja Provincial Leonesa de Previsión, León.
- Caja de Ahorros Vizcaína, Bilbao.
- Caja de Previsión Social de Aragón, Zaragoza.
- Caja Gallega de Previsión, Santiago de Compostela.
- Caja Colaboradora Provincial autónoma, Santander.
- Caja Asturiana de Previsión Social, Oviedo.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.
- Caja Provincial de Seguros Sociales y de Ahorros, Sevilla.
- Caja de Previsión Social del Reino de Valencia.

En Madrid, el Instituto Nacional de Pre-

visión para las operaciones de retiro, y la Caja Postal de Ahorros para la apertura de libretas de capitalización.

Están en tramitación o en período de próxima preparación las Cajas constituidas por la Diputación provincial de Navarra, con bonificaciones especiales para fomentar las imposiciones, y por la de Ahorros de Valladolid y las regionales de Extremadura, Murcia y Granada.

El ministro del Trabajo ha dispuesto de real orden, para completar la inspección regional, oportunamente publicada, que se encargue el jefe del servicio central de inspección D. Manuel Ródenas, sin aumento de retribución, de la que debe realizarse en las regiones donde no se halla funcionando todavía este servicio.

Se ha constituido una Comisión de consultas en el Instituto Nacional, que irá atendiendo las que se dirijan, sea inmediatamente, sea sometiéndolas a la Junta de gobierno, al Consejo de Patronato o al ministerio del Trabajo, según su índole especial.

Las resoluciones se confiarán periódicamente al noble concurso de la Prensa, aprovechando esta ocasión para rogar que se publique todo lo relativo a esta función pública bajo el epígrafe de «Información del Instituto Nacional de Previsión» cuanto se remita con el sello oficial, pues algunas apreciaciones recientes, que se han creído del Instituto, han motivado, especialmente en las autoridades y organismos sociales de Barcelona, la duda de que los propósitos de siempre de admitir sin exclusiones ni preferencias todas las colaboraciones, así obreras como patronales, para estudiar desarrollos y perfeccionamientos en la Conferencia de Bilbao sobre reglamentación definitiva del retiro obligatorio, implicaban vacilación en el deber de apoyar firmemente el cumplimiento de lo establecido y popularmente promulgado.

CONSEJOS DE MINISTROS

EN LA PRESIDENCIA

AMPLIACION

El Consejo terminó a las ocho y cuarto. El ministro de la Guerra manifestó que rogaba a los periódicos no publicasen detalles sobre la situación de las tropas, porque llegaban a los moros noticias que les sirven para confirmar la cantidad de nuestras fuerzas, nuestros movimientos y poder deducir nuestros próximos proyectos.

—Ya sé—añadió el Sr. Cierva—que al publicar estas noticias los periódicos no lo hacen con otro propósito que el lógico de facilitar información a los lectores; pero esas cosas pueden redundar en pérdida de sangre española.

Anunció el ministro que se había aprobado en el Consejo una propuesta para convertir algunas salas de la nueva Facultad de Medicina en Hospital clínico de recuperaciones para aquellos heridos que necesitan delicada intervención quirúrgica.

El ministro de la Gobernación manifestó que al requerimiento del Gobierno para que los dueños de balnearios ofreciesen éstos, si fuera necesario convertirlos en Hospitales de sangre, han respondido la mayoría.

Añadió el ministro que en el Consejo había dado cuenta de los informes que le había remitido el gobernador de Vizcaya notificándole la huelga general, provocada por los elementos nacionalistas y secundada por los comunistas.

El origen del conflicto fué el incidente que se produjo en la plaza de toros, por negarse el presidente, que era republicano nacionalista, a descubrirse cuando la música tocaba la Marcha Real. La sustitución del presidente dió lugar a un acto de protesta del Ayuntamiento contra el gobernador, y esta fué la base de la huelga planteada. El paro no fué general, pues circularon los tranvías y los grupos fueron disueltos por la fuerza pública.

En la provincia, según los informes especiales, tampoco fué secundada la huelga por todos los obreros.

El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo del viaje que ha realizado a Melilla y de las impresiones allí recogidas, que producen en el ánimo del Gobierno una absoluta confianza en el alto mando y en el éxito de su actuación.

Fueron aprobados varios expedientes de adquisición de material y de construcción de cuarteles.

Quedaron autorizados los ministros de la Guerra e Instrucción pública para la adopción de las medidas encaminadas a la construcción de un Hospital Clínico en Madrid.

Fueron aprobados, a propuesta del ministro de Marina, varios expedientes de extensión de subasta para adquisición de material

destinado a arsenales y otros sobre escalafón de alféreces y tenientes de Infantería de Marina.

El ministro de Estado expuso los antecedentes que han originado el encargo confiado a la Sociedad de Naciones para tratar la cuestión de la Alta Silesia y las instrucciones dadas a nuestro representante en aquella, que fueron aprobadas unánimemente.

Acordó el Consejo que mientras duren las actuales circunstancias, para evitar la circulación de noticias falsas con relación a Marruecos o satisfacer la legítima ansiedad de la opinión, se publique en la mañana del lunes en todas las capitales de provincia una hoja que contenga el parte oficial del alto comisario y cualquier noticia de notorio interés. Esta hoja se repartirá gratis.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se resolvió el expediente de aprobación de los estatutos de las Universidades, en cumplimiento del real decreto de 21 de mayo de 1919.

El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de algunos expedientes cuya resolución corresponde al ministro exclusivamente, pero respecto a las cuales ha recabado la conformidad del Consejo de ministros.

Después dió cuenta ampliamente de la situación del Tesoro y de las medidas que piensa adoptar, que han merecido la aprobación del Gobierno.

NOTA OFICIOSA

El Sr. Cierva se ocupó extensamente del problema de Marruecos, enterando a sus compañeros de las impresiones que ha recogido en Melilla. Hizo un amplio resumen de todo, y dentro de la gravedad de las circunstancias, se mostró muy optimista, teniendo fe absoluta en el éxito feliz de nuestras tropas en cuanto comience el avance.

Parece ser que el alto comisario es partidario de una acción enérgica que convenga a los harqueos de la necesidad de vivir en paz con España. Por cierto que se ha fantaseado mucho en cuanto al número de bajas, pues aunque se habló de 10.000, refiriéndose a las tropas que debía haber en las posiciones, resulta que más de 4.000 disfrutaban permisos y licencias.

Muchos moros adictos a España piden el concurso de nuestras tropas para ir contra los rebeldes, que sólo han logrado extirpar la zona pacificada, exponiéndose a fuertes represalias.

Algo se habló también de la misión que realiza en Melilla el auditor Sr. Picasso, para realizar la cual, el Gobierno está dispuesto a darle toda clase de facilidades.

El ministro de Hacienda explicó con gran claridad la situación crítica por que atraviesa el Tesoro público, y expresó su propósito de

LOTERIA NACIONAL

Soroto del día 1.º de septiembre de 1921

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Pesetas.	Números	Poblaciones.
800	22.886	Almería-S. Sebastián-Madrid.
100.000	22.897	
800	22.898	
60.000	7.239	Valencia-Ferrol-Grazalema.
600	7.260	
1.000	7.261	
20.000	4.462	Madrid-S. la Mayor-Teruel.
400	4.463	
400	4.463	
1.500	2.742	Soria-Rute-Tolosa-Huelva.
1.500	2.742	
1.500	2.742	
1.500	9.268	Barcelona-Málaga-Madrid.
1.500	18.989	
1.500	2.112	
1.500	28.722	Barcelona-Morón-Ferrol.
1.500	1.031	
1.500	1.031	
1.500	31.232	Barcelona-Santiago-Llanes.
1.500	1.263	
1.500	1.263	
1.500	4.141	Madrid-Barcelona-Málaga.
1.500	4.141	
1.500	4.141	
1.500	7.110	Madrid-Barcelona-Sevilla.
1.500	7.110	
1.500	7.110	
1.500	23.541	Valladolid-Barcelona-Linares.
1.500	23.541	
1.500	23.541	
1.500	23.541	Madrid-Logroño-Almería.
1.500	23.541	
1.500	23.541	

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 25 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y en el día de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Unid.	1.455	2.728	4.259	6.064	8.089	10 mil	11.640	13.479	14.421	15.960	16.075	16.712	17.678	18.539	19.534	21.312	22.968	24.500	26.033	28.086	29.508	30.988	32.525
5	1.463	2.728	4.260	6.100	8.096	10.006	11.696	13.451	14.400	15.935	16.092	16.870	17.698	18.541	19.559	21.344	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
Dec.	1.490	2.742	4.264	6.178	8.121	10.034	11.708	13.439	14.454	15.989	16.121	16.895	17.697	18.558	19.562	21.345	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
25	1.588	2.757	4.297	6.262	8.202	10.046	11.757	13.586	14.491	15.433	16.140	16.914	17.722	18.593	19.568	21.382	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
30	1.595	2.765	4.293	6.292	8.225	10.069	11.763	13.605	14.572	15.487	16.178	16.916	17.731	18.599	19.568	21.382	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
35	1.610	2.776	4.333	6.300	8.253	10.130	11.811	13.665	14.590	15.491	16.215	16.937	17.777	18.627	19.589	21.389	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
40	1.687	2.801	4.365	6.318	8.286	10.133	11.861	13.722	14.625	15.510	16.262	16.943	17.895	18.611	19.787	21.516	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
42	1.645	2.814	4.432	6.323	8.374	10.172	11.954	13.738	14.661	15.527	16.289	16.977	17.970	18.782	19.897	21.581	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
49	1.663	2.820	4.476	6.347	8.433	10.190	12.000	13.774	14.691	15.538	16.291	16.996	17.972	18.775	19.906	21.584	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
75	1.678	2.843	4.489	6.359	8.455	10.228	12.028	13.786	14.748	15.555	16.315	17.052	17.998	18.832	19.923	21.585	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
Cent.	1.689	2.849	4.505	6.359	8.505	10.266	12.030	13.883	14.784	15.571	16.354	17.052	18.000	18.882	19.911	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
120	1.711	2.893	4.549	6.356	8.598	10.421	12.161	13.847	14.812	15.735	16.357	17.070	18.014	18.922	19.911	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
126	1.715	2.924	4.549	6.356	8.690	10.429	12.186	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
146	1.740	2.963	4.551	6.555	8.670	10.451	12.139	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
171	1.752	3.064	4.648	6.570	8.704	10.529	12.251	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
244	1.761	3.061	4.670	6.699	8.728	10.519	12.251	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
260	1.772	3.061	4.670	6.699	8.780	10.529	12.332	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
264	1.783	3.010	4.710	6.707	8.750	10.541	12.349	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
293	1.792	3.021	4.787	6.728	8.754	10.555	12.390	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
310	1.795	3.021	4.787	6.728	8.766	10.555	12.390	13.855	14.865	15.799	16.361	17.117	18.063	19.010	20.019	21.641	22.991	24.514	26.074	28.119	29.509	30.990	32.539
325	1.797	3.026	4.817	6																			

sacar dinero por todos los medios posibles, reduciendo los gastos a lo estrictamente necesario, en vista de la gravedad de las circunstancias. Rogó a todos sus compañeros que modificasen los gastos de sus respectivos departamentos en ese sentido.

Habló también el Sr. Cambó de la cuenta del Tesoro en el Banco de España, la que está casi extinguida, y dijo que, en visperas de hacer una nueva ley del Banco, era imposible solicitar de dicha entidad un nuevo crédito.

Se resolvieron varios expedientes de Hacienda, entre ellos el del pleito de las Provincias Vascongadas sobre el impuesto de utilidades; se dispone que tributen lo mismo que el resto de España.

No lo hubo para tratar de política, ni la composición del Gobierno permite que en esta materia se discuta, sino sobre cuestiones de próxima resolución.

No ha cambiado el propósito del Gobierno de acudir a las Cortes en la última decena de septiembre, y el ir a ellas no está supeditado a la marcha de los acontecimientos militares, sino a la preparación de los proyectos sobre problemas inaplazables, como el de la ley del Banco, el ferroviario y el social.

No se trató de la combinación de gobernadores.

EN PALACIO

Próximamente a las diez y cuarto comenarán a llegar los ministros, pasando seguidamente a la cámara regia sin hacer a los periodistas ninguna manifestación de interés.

El Consejo duró hasta las once y cuarto, saliendo primero el Sr. Maura, que tampoco fue entonces interrogado por los reporteros.

El Sr. Cierva permaneció conferenciando con el Rey hasta las doce menos veinte. A su salida fue rodeado por un grupo de periodistas que le preguntaron por la labor del Consejo, a lo que contestó el ministro:

—Nos hemos limitado a tratar de los asuntos que se hallan en trámite. El presidente en su discurso expuso a S. M. el curso de los problemas de momento; pero como D. Alfonso se halla perfectamente informado y no había necesidades de urgencia, el Consejo se ha limitado a un cambio de impresiones.

Un periodista le preguntó: —¿Cuándo empiezan las obras del hospital de la Moncloa, proyecto debido a la iniciativa de D. Alfonso?

—Ayer tarde—contestó el ministro—quedó autorizado en el Consejo para nombrar la Comisión ejecutiva. Ya está presentado el proyecto, y esta tarde me ocuparé del asunto.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brien y C. Probadas, Inmejorables

ROBO DE UN LIBRO DE CHEQUES

SE HAN COBRADO VARIOS

D. Ricardo García Junco y Alonso, de veintidós años, domiciliado en la calle de Pizarro, 24, ha presentado una denuncia sobre la desaparición de un libro de cheques de su propiedad.

Dice que se trata del talonario número 20.191 al 20.200 de cheques contra el Crédito Lyonés, en cuyo establecimiento bancario tiene su cuenta corriente.

Dicho libro lo tenía en su casa, Montero, número 33, su padre político D. Secundino Latorre, quien le avisó ayer de que, sin fractura en el cajón donde lo guardaba, se lo habían sustraído.

El Sr. García Junco comprobó luego en el Crédito Lyonés, al pedir la liquidación, que con fecha 6 del mes pasado había sido presentado al cobro un cheque por valor de 4.000 francos y el día 20 del mismo mes otro que importaba 950 pesetas.

En el acto se adoptaron las medidas para evitar el abono de otras cantidades, cosa que hubiera sido factible sin esta precaución, porque todos los cheques del libro estaban ya firmados por él.

EL CUERPO DE PRISIONES

Tarjeta de identidad La Gaceta publica hoy un real orden del ministro de Gracia y Justicia creando una tarjeta de identidad para uso de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

El recargo en los derechos de Aduanas

Para el mes de septiembre La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de septiembre próximo venidero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 49 enteros y 9 céntimos por 100.»

También publica el periódico oficial la siguiente real orden sobre la manera de aplicar el recargo que se establece sobre los derechos de arancel sobre las mercancías originarias de países que tengan su moneda depreciada con respecto a la española:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que durante el mes de septiembre próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos: francos franceses, 60 enteros 142 milésimas; francos belgas, 59 enteros 483 milésimas; liras, 33 enteros 487 milésimas; marcos, 9 enteros 463 milésimas; y escudos portugueses, 16 enteros 18 céntimos.»

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

CASA REAL

AUDIENCIAS REGIAS

Su Majestad el Rey ha recibido esta mañana en audiencia al senador marqués de Morella, a D. Manuel Guillón y García Prieto, subsecretario de Gracia y Justicia, y a D. Pío Zabala, que lo es de Instrucción pública.

HERMANAS DE LA CARIDAD A MELILLA

S. M. el Rey ha recibido a la inspectora general de las hermanas de San Vicente de Paúl, y durante el curso de la conversación D. Alfonso pidió a la superiora que le dijese si se podía contar con hermanas de la Caridad para Melilla.

La superiora ofreció a S. M. el Rey que hoy saldrían para Melilla 25 hermanas, y que se darán órdenes para que de provincias se envíen otras 50.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El próximo domingo, festividad de Nuestra Señora de la Consolación, serán los días de la duquesa de Montemar; marquesas de Quirós, Casa Jiménez, Castel León, Cavaselle y viuda de Mérito; condesa viuda de los Andes, señora de Navarro y Gomis (don Juan) y su hija y señoritas de Blanco y Martín-Montalvo.

BODA

En Santander ha contraído matrimonial enlace la señorita Delfina Busto y Díez con D. Casimiro Calderón Quintana.

Apadrinaron la unión los tíos de la novia, doña Guadalupe Noriega y su esposo don Félix de Martino y Díez.

Los recién casados han salido en viaje de bodas.

PETICIONES DE MANO

En Zarauz ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Martínez de Urujo y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, para el «sportman» D. Alejandro Pidal, hijo de los marqueses de Villaviciosa de Asturias.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad en Santander un precioso niño la esposa del diputado provincial madrileño D. Justo Sarabia Hazas.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

NOTAS VARIAS

El nuevo embajador de los Estados Unidos en esta corte, Sr. Cyrus Woods, ha llegado a Londres, procedente de París, de donde saldrá a mediados de este mes para presentar sus cartas credenciales a Su Majestad.

—Ha salido de Londres, con dirección a esta corte, el embajador de España en la capital británica, Sr. Merry del Val.

—Entre los soldados de cuota que se disponen a marchar a Melilla, figura el primogénito de los marqueses de Villanueva de las Torres, nieto del marqués de Bedmar, y un hijo de los señores de López de Ayala (D. Mariano), nieto de la anterior marquesa de Alhama.

—También han marchado el marqués de Bolaque, el primogénito de los marqueses de Valdeiglesias, un hijo de los marqueses de Jura Real y D. Victoriano Travesedo, hijo de los condes de Maluque.

—Ha salido también para África el suboficial de complemento del noveno regimiento ligero de Artillería, que salió de Zaragoza, según barón de Mora.

Este es hijo del señor vizconde de Espei, y no tiene ningún parentesco con el vizconde de Escoriaza, como dijeron algunos telegramas.

VIAJES

Han salido: para Pau, la duquesa de Pinoherrero; para Cehégín, los condes de Campillos; para Muchamiel, D. Ismael Pérez Vidal; para Hendaya, D. Juan Gayoso; para San Sebastián, los señores de Sánchez Dalp, Rodríguez Rivas y conde de Castillo Fiel; para Burgos, la señora viuda de don Federico Arrazola; para París, D. Mariano Vázquez Zafrá y familia; para Solares, los duques de Santa Lucía; para Covadonga, D. Senén Canido; y para Londres, los señores Solms y Willy.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Santander, los marqueses de Inicio; de Irún, los marqueses de González de Castañón; de La Granja, los señores de Bermúdez de Castro, y de Liérganes, la señorita Elvira Ramonet y el conde del Venadito.

—Han llegado a Madrid, procedentes de Biarritz, el marqués de la Romana y de Avila, su hermana la baronesa de Novelda y la señorita de Martínez de Irujo.

—Ha regresado de Meiras la señorita Carmen Quiroga, hija de la insigne escritora fallecida la condesa de Pardo Bazán. Su hermana la marquesa de Cavalcanti permanecerá unos días en Melilla.

—Hoy marchará a San Sebastián con objeto de prestar servicio como dama particular de S. M. la Reina Doña Cristina, la señorita María Martínez de Irujo.

—Ha regresado a Madrid el diplomático marqués de Campo Fértil.

—Ha marchado a Jerez el general Lacalle.

—Procedente de Zarauz ha llegado a Madrid el conde de San Luis.—P. de la V.

LA CARRERA DIPLOMATICA

Convocatoria de oposiciones

La Gaceta publica hoy el anuncio de haberse dispuesto que el día 6 de octubre próximo comiencen los exámenes de aptitud de los aspirantes a ingreso en la carrera diplomática; nombrando el Tribunal para las referidas oposiciones, y disponiendo que los

ejercicios se verifiquen con sujeción al programa que se inserta.

Los señores que componen el Tribunal son los siguientes:

D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejo, ministro residente, presidente.

D. Luis Dupuy Delome y Vidiella, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis Alvarez de Estrada y Luque, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis de Olivares y Bruguera, secretario de tercera clase, vocal; y

D. Adolfo Varela y Castro, intérprete de segunda clase, vocal secretario.

Abaratamiento de las subsistencias

El gobernador, de acuerdo con la Junta provincial de Subsistencias, ha dispuesto que, a partir de mañana viernes, se venda la carne en Madrid a los precios siguientes:

Carne de primera, sin hueso (filetes), 4,50 pesetas el kilo; carne de segunda, sin hueso, 3,30; carne baja, con hueso, 1,90.

También los huevos han sufrido una baja en el precio.

Según ha comunicado hoy al alcalde el interventor del mercado de la Cebada, en los últimos tres días han bajado los huevos cuatro reales en ciento.

El marqués de la Frontera ha reunido en su despacho a los asentadores de la plaza de la Cebada, y luego de estudiar la situación de los mercados productores y el coste de arrastre a Madrid, se ha convenido en que desde hoy rijan para la venta al por mayor de las patatas los siguientes precios:

La holandesa, que se venía vendiendo de 41 a 43 céntimos el kilo, costará de 36 a 38.

La rosa, que costaba de 30 a 32, se venderá de 25 a 27, según la calidad.

LA COGIDA DE AYER

Buscando el toro huído

Desde que en las inmediaciones del tejero de Sixto fué corneado ayer un pobre jornalero por un toro desmandado, se está realizando toda clase de pesquisas para capturar al toro.

Se sabe por algunos testigos que poco antes de ocurrir el suceso pasó por allí una torada con 16 toros y siete cabestros, todos negros, menos tres que eran berrendos y uno cardeno, que se dirigían a San Fernando de Henares.

También se ha sabido que poco antes de ocurrir el percance estuvieron en el tejero de Sixto y sus alrededores dos vaqueros, preguntando a todo el mundo si habían visto pasar por allí un toro que se les había desmandado.

La res sigue, por lo visto, errante por los campos, y se teme que ocasione nuevas víctimas.

Ni lo hubo, ni se concibe que jamás lo vuelva a haber, dentífico del valer del Licor Polo de Orive.

EXCURSIONISTAS DETENIDOS

Los chicos que se van de sus casas

Van pareciendo los diversos muchachos desaparecidos de sus casas en Madrid durante la salida de tropas para África.

El gobernador de Cádiz, al dar cuenta del embarque y salida del batallón de León, dice lo siguiente:

«Desde Madrid, con el batallón, han venido ocultos varios chicos, que burlando la vigilancia, consiguieron entrar en el buque. El capitán les obligó a desembarcar, y serán devueltos a Madrid.»

Declararon que habían venido en los estribos de los coches y que eran parientes y amigos de los soldados que marchaban a Lache.»

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

JUVENTUD UNIVERSITARIA FEMINISTA

Un concurso interesante

Con el nombre de Juventud Universitaria Feminista se creó en Madrid el 7 de marzo de 1919 una Asociación cuyo objeto principal es ayudar en todo lo posible a las estudiantes españolas; y deseando contribuir de algún modo a que se acrecienten las inclinaciones de dichas estudiantes a cursar los estudios universitarios, esta Asociación ha acordado crear un premio consistente en el pago de las matrículas de cuatro asignaturas de Facultad a la alumna cuyo expediente tenga más méritos apreciados según el tanto por ciento de calificaciones obtenidas en las asignaturas cursadas hasta el momento.

Interin la práctica vaya demostrando las reformas que conviene introducir en las bases del presente concurso y la experiencia indique si nuestro proyecto puede convertirse en algo definitivo, esta Sociedad se ve precisada a dar a este concurso caracteres de menor amplitud de la que desea.

En su consecuencia, Juventud Universitaria Feminista anuncia público concurso entre las alumnas que en el próximo curso académico hayan de examinarse de una o más asignaturas del período de la licenciatura de cualquier Facultad perteneciente a la Universidad Central, con arreglo a unas bases que se hallarán de manifiesto en el domicilio de la presidenta, señorita Elisa Soriano, calle de Fuencarral, 53, hasta el 30 de septiembre, día en que se cerrará este concurso.

EN LA CARCEL MUDELO

Un condenado a muerte se casa

En la capilla de la Cárcel Modelo, de esta corte, se ha celebrado el matrimonio canónico de un preso, sentenciado por la Audiencia de Madrid a la última pena.

El acto, que resultó muy conmovedor, fué presenciado por los demás presos, empleados y Hermanas de la Caridad, así como también por los cinco hijos de los contrayentes.

La blanca, que se cotizaba de 28 a 29, costará de 23 a 25.

Las verduras

Por la Delegación de Mercados se ha prohibido, a partir de hoy, que los carros que lleguen al mercado de la Cebada con pimientos u otros géneros se estacionen en las inmediaciones del mercado, siendo obligatorio que sus conductores los lleven directamente a las naves de descarga.

Si los dueños de los citados géneros quisieran celebrar contratación por carros completos fuera de las horas oficiales del mercado, deberá ser intervenida por la Administración municipal, siendo las ofertas a la puja la llana, otorgándose al mejor postor, en las condiciones de pago que vendedor y comprador estipulen.

Si los géneros no fueran descargados directamente en las naves y los dueños no se avinieran a la subasta, la Administración queda facultada para venderlos al detall en las horas oficiales del mercado, con intervención del interesado, descontándose del líquido recaudado un 5 por 100, según determina el apéndice 6.º, en su base 2º, del vigente presupuesto.

EN EL PASEO DE RECOLETOS

Un choque y dos heridos

En la esquina de la calle de Villanueva chocaron anoche el tranvía de la línea Quevedo-Salamanca núm. 351 y el automóvil de la matrícula S. E. núm. 235.

Del accidente resultaron heridos los viajeros del automóvil, D. Joaquín Monzón, de treinta y dos años, que vive en la calle de San Lorenzo, núm. 10, y que sufrió una herida en la cabeza y contusiones en el brazo derecho, y D. Gabino Manzano, de veintinueve, que resultó con una herida en el pie izquierdo y lesiones contusivas en la región lumbar.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

Los impresos en Correos

Reforma interesante El real decreto publicado en la Gaceta sobre la reforma del artículo 28 del reglamento de Correos dice así en su parte dispositiva:

«Artículo 28. Se entenderán comprendidos en la categoría de impresos:

- a) Las publicaciones que no tengan la categoría de periódicos.
b) Los libros y obras en rústica o encuadernados.

CARTAS DE PARIS

UN PROBLEMA DE ALMAS

El Gobierno español y su representante en París, previa deliberación detenida, han encontrado que la postura de este último en el Consejo Ejecutivo de la Sociedad de las Naciones ganaría en imparcialidad y elasticidad, renunciando a ejercer la ponencia. Está bien; pero es discutible. Nos parece a nosotros que el Sr. Quiñones de León, persona culta y discretísima, habría podido ser, sucesivamente, un ponente impecable y un ministro conciliador.

Para exponer objetivamente los términos del problema altosilesiano no es preciso inclinarse del lado francés o del lado inglés. Basta con presentar, en sus rasgos esenciales, las dos tesis en oposición. La prueba de que el cargo de ponente es impersonal y abstracto está en que el puesto que rehusa un español va a ocuparlo un japonés. Porque no puede pretenderse que el vizconde Ishii, por representar a un Gobierno estrechamente amigo de la Gran Bretaña, haya de leer en la primera sesión del Consejo Ejecutivo de la Sociedad de las Naciones un «rapport» tendencioso, favorable a las pretensiones de Lloyd George y a los compromisos de lord Abernon.

Sea quien sea, el ponente habrá de ser imparcial, objetivo, limitándose a hacer historia de los hechos, sin entrar a juzgarlos. La discusión de las diversas tesis vendrá después, en las sucesivas sesiones del Consejo. De modo que, por una escrupulosidad bien intencionada, pero excesiva, España ha renunciado a desempeñar una función diplomática que habría aumentado su prestigio. No creo que el Sr. Quiñones de León pueda ver en esta opinión otra cosa que un buen deseo patriótico e indirectamente, un homenaje a sus méritos personales, que estimó, sin duda, con demasiada modestia.

Pero el carácter que habrán de tener las sesiones del Consejo Ejecutivo de la Sociedad de las Naciones permitirá al representante de España desempeñar, no obstante, un papel brillantísimo y, sobre todo,

c) Los papeles de música manuscritos o impresos.

d) Las tarjetas de visita, ofrecimientos de casa, nacimientos, defunciones, matrimonios, etc., aunque contengan manuscrito el nombre de la persona.

e) Las pruebas de imprenta y los originales a que éstas se refieran.

f) Los grabados.

g) Las fotografías, estampas, dibujos, planos, mapas, catálogos, prospectos, anuncios y avisos diversos, aunque sean impresos, litografiados o autografiados.

h) Los papeles o cartones impresos en relieve para uso de los ciegos.

i) En general a todo impreso o reproducción obtenida sobre papel, pergamino, tela o cartón por medio del grabado, litografía u otro procedimiento mecánico cualquiera fácil de conocer.

j) Las cintas cinematográficas para su circulación en el interior del Reino, siempre que en previsión del peligro de incendio vayan convenientemente encerradas en cajas de metal.

k) Los discos de gramófono para circular por el interior del Reino, con tal que se presenten convenientemente protegidos de todo deterioro.

l) Los prospectos que se hagan por medio de máquinas de escribir o calco.»

TOROS Y TOREROS

Belmonte ha empeorado

Llegó, procedente de Linares, el diestro Juan Belmonte.

El doctor D. José Serrano procedió a reconocerle la herida que le produjo un toro en la segunda de feria en aquella plaza.

Al parecer, la herida reviste mayor importancia de la que se le atribuyó en un principio, y por prescripción facultativa, el diestro guarda cama, observando una absoluta quietud.

Por ahora no puede asegurarse para qué fecha estará Belmonte en condiciones de volver a torear.

EN COLMENAR VIEJO.

Se celebró la última corrida de feria con toros de D. Vicente Torres, que resultaron buenos.

Fermín Esteban estuvo bien toreado y matando. Lorenzo de la Torre, superior con el capote y la muleta, haciendo faenas artísticas. Mató sus dos toros de dos estocadas, siendo ovacionado toda la tarde y sacado en hombros.

ALTERCADO ENTRE TAUROFILO!

¡AL QUITE, LOS AMIGOS!

Frente a uno de los elegantes cafés de la calle de Alcalá se encontraron anoche el matador de toros Juan Cejudo (Punteret) el apoderado de toreros, Sr. Gallardo, y estuvieron un vivo y ruidoso altercado.

La intervención oportuna de algunos amigos y transeuntes evitó que llegaran las manos, cortando el incidente y dando lugar a que desaparecieran los protagonistas de él antes de que acudiera la pareja de servicio en aquel punto.

La cuestión provenía de antiguas recillas por asuntos taurinos.

En efecto, el Consejo Ejecutivo de la Sociedad de las Naciones debe de un dictamen, no una sentencia. Este dictamen ha de ser unánime, según las reglas del «Covenant» y, para llegar a él, tendrá que ser precedido de una discusión en la que el representante de España pueda derramar el aceite de la buena intención y de la buena amistad.

Ahora bien; alguno de los miembros del Consejo de Ginebra puede cambiar las perspectivas del asunto si se atreve a ir al fondo del mismo reclamando la revisión del plebiscito. En un artículo enviado al «Journal» desde Beuthen (Alta Silesia), Edouard Helsey enumera las razones que abonarían esta nueva tesis. Las más importantes son: que los distritos de Loebuschütz y Namslaw, política y geográficamente alemanes, fueron comprendidos en la órbita del plebiscito; que el derecho de voto concedido a los emigrantes fué una innegable injusticia; que los cuadros administrativos, en poder de los alemanes, pudieron organizar la votación, y que el valor del marco alemán, quince veces superior al polaco, permitió a la propaganda alemana batir con abusiva ventaja a la de Polonia.

Si todo esto se dice—y se demuestra—en el tribunal ginebrino, ¿no se asustarán sus miembros de verse cara a cara con la justicia? Esperemos que no. Esperemos, al fin, algunos hombres comprendidos—como dice Helsey—que el problema de Alta Silesia no es un problema de alta política, sino un problema de alta moral platónica. Tal es la actitud que deben adoptar los altos magistrados de la Conferencia de Ginebra, que, antes que a Conferencia de Ginebra, representan los intereses comunes y supremos de la humanidad.

ALBERTO INSUA

Ultimas noticias de Marruecos

Lo que cuenta el chofer del general Silvestre

Es muy curiosa y muy verosímil la referencia que del trágico episodio de Annal donde pereció el general Silvestre ha hecho a su periódico el redactor corresponsal de Melilla de «El Noticiero Universal», señor Vila San Juan.

De esta referencia, transmitida por un chofer del comandante general de la plaza, se desprende que las noticias de la crítica situación por que atravesaba la posición de Annal, bloqueada por los moros, produjo al general Silvestre una vivísima contrariedad. Aquel día se hallaba el general muy nervioso, y después de muchas vacilaciones, dijo de repente al conductor del automóvil: «¡Llévame a Annal!»

Y el chofer lo condujo a la posición.

«Lo primero que noté—advirtió el informador del periodista—fue la sorpresa de los jefes al verle allí. El coronel Manera, que en paz descansase, se enfadó mucho con él. Se trataban de tí desde chicos, y les unía una gran amistad. Le dijo que era gran temeridad haber ido y otras cosas que no puedo decir a usted. A mí me dió orden de que esperase en un repliegue del fuerte.

Se oía un cañoneo espantoso y silbaban las balas, cayendo como una lluvia sobre el fuerte. La poca gente que en él había se bañaba bien; pero yo, desde mi coche, que atravesaron varias balas, comprendía sólo, al oír las descargas, que los enemigos eran infinitamente más en número que nosotros. Yo, desde el pescante de mi auto, con mi mauser, también disparaba, y ¡si viera usted con qué rabia...! A simple vista se veía avanzar a una masa enorme de moros, que chillaban desesperadamente.

El general empezó a pasearse por la puerta del fuerte; esto es, sin parapetarse como los demás, y por consiguiente, enseñando todo el cuerpo al enemigo. Entonces el coronel Manera volvió a reírse. Recuerdo que le decía desde su parapeto: «¡No tienes derecho a hacer eso! ¡Esto ha sido una «bigotada» tuya!»

«Aquí soy el general!»

El coronel Manera se puso pálido y se cuadró militarmente. En aquel momento una bala pasó rozando por la cabeza del general Silvestre, y atravesando la gorra del coronel Manera, se incrustó en un saco de arena de los parapetos...

«¿Y entonces?»

«Entonces arreció el tiroteó enemigo. Los nuestros cada vez tenían menos municiones y eran menos, porque caían desoladamente. Los moros son grandes tiradores. Yo no he visto nunca al general tan descompuesto. Se paseaba nerviosamente solo, tirándose del bigote. Cada vez que miraba con los gemelos pronunciaba en voz baja maldiciones y frases gruesas, gruesas. Por fin me llamó.

Yo me acerqué, entre el diluvio de balas, que milagrosamente no nos tocaban, y me ordenó que le llevase el maletín de viaje que siempre tenía en el auto. Cuando volví con él se estaba quitando las insignias de general de la bocamanga, que estaban prendidas con un pasador, y las depositó en el maletín que yo le presentaba abierto. Luego puso en él el cinturón, porque debo decirle a usted que el general, en campaña, no llevaba nunca el fajín. De modo que todo lo que se ha dicho del fajín de Silvestre es pura fantasía. Mi general llevaba un cinturón-fajín, pero sin lazo ni borlas. Por fin puso en el maletín un sobre que sacó de la cartera y me dijo: «Llévame este maletín a casa. En la inteligencia de que si no llega el maletín, tampoco debes llegar tú... ¿Entendido?»

Le dije que sí, y me ordenó que me retirase. Subí al auto; antes de salir vi que mi general, abriendo la puerta del fuerte, se colocaba ante los parapetos. Es decir, cara a cara al enemigo. ¡Lo inconcebible!

El chofer calla un momento, como emocionado por la visión. Luego dice muy pocas palabras: «No le vi más... Entre un diluvio de balas cumplí su encargo, y a las pocas horas llegaba la noticia de su muerte.

«¿A qué atribuye usted lo del maletín?»

«A que mi general, dándose cuenta de la situación, comprendió que las insignias de general iban a ser de los moros y no quiso permitirlo.

«¿Usted cree que se suicidó?»

«No creo, porque seguramente no le dejarían ni tiempo. Ya le dije que cuando yo le dejé se paseaba por la puerta del fuerte, desde donde se veía sin ninguna dificultad avanzar al enemigo en medio de un espanto de balas y chillidos.

Por último, al despedirnos mi interlocutor dice: «No debía haber ido a Annal!»

tragedo 300 pesetas para la adquisición de un aeroplano.

Ponteros y material
Barcelona.—En el vapor *Cullera* marcharán mañana de Tarragona para Melilla dos unidades y una sección de pontoneros, procedentes de Zaragoza.

En el vapor *Carbonell* saldrán para Melilla, procedentes de esta plaza, cien caballos de Artillería y tres cocinas rodadas de campaña.

Se ha dispuesto por el Parque de Artillería el envío a Melilla de 900 bombas de metralla y 100 ordinarias para obuses de bronce de 21 centímetros.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Suscripciones
Barcelona.—En un baile celebrado en un café de Castelltersol con motivo de la fiesta mayor se organizó una suscripción que alcanzó a 780 pesetas.

El festival celebrado la semana anterior en Novedades, organizado por el Circulo del Ejército y de la Armada, arrojó un resultado limpio de 11.200 pesetas. El Circulo, que costeó todos los gastos, ha añadido lo suficiente para llegar a la suma de 15.000 pesetas, que han ingresado en la suscripción.

La suscripción abierta en el Gobierno civil para los soldados ascendía hoy a 208.000 pesetas. En ella va incluido el haber de un día de los empleados del Gobierno civil y lo recaudado en el festival de Novedades. Con destino a los hospitales de Africa, lo recaudado asciende a 39.044 pesetas.

Para los mutilados e inútiles
La entidad denominada El Seguro Tarrasense, de Tarrasa, ha acordado considerar como inútiles del trabajo a los soldados que regresen de la guerra y estén asegurados por aquella entidad, indemnizándoles a los que resulten mutilados o inútiles.

Los aeroplanos de suscripción popular
Zaragoza.—El capitán general, en vista de los datos que le ha facilitado el ministro de la Guerra, ha dispuesto nombrar a una Comisión de técnicos que vaya a Londres y compre los aparatos Havilland 40 HP., adquiridos por suscripción.

Vendrán a Zaragoza y serán expuestos en el palacio de la Lonja.

Se establecerá una cuota para entrar a verlos, y la recaudación se destinará a las madres de soldados muertos en el campo de batalla.

Se encargará de preparar el pilotaje el aragonés Sr. Ríos.

El aeroplano «Salamanca»
Salamanca.—Se calcula que el ingreso aproximado de lo recaudado por suscripción en la provincia para el aeroplano «Salamanca» se eleva a unos 25.000 duros.

El avión que se adquiere será marca Havilland, del último modelo blindado.

La importante cantidad que sobre de esta adquisición se destinará para otros servicios de las tropas del regimiento de la Victoria, núm. 76, que salieron para Larache.

Reina gran entusiasmo en la población por el triunfo que ha alcanzado la colecta.

En El Plantío y Las Rozas
La Junta de damas de El Plantío y Las Rozas recaudó tres mil pesetas en metálico y vinos y tabaco en abundancia en su fiesta patriótica del domingo último.

Por acuerdo unánime será entregado todo ello, en un acto solemne, al regimiento de Wad Ras un par de horas antes de la salida del mencionado regimiento para Africa.

Una pastoral
El obispo de Vich ha publicado una pastoral, ordenando que mañana se celebren funerales por el alma de los soldados fallecidos en la guerra. Al mismo tiempo ha dispuesto rogativas y rezos para el triunfo de nuestras armas, y ha invitado a todos los sacerdotes que cobran por nómina a que cedan un día de su haber.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

No es más una enfermedad peligrosa gracias al Contentivo del doctor L. Barrère, de París, que enteramente elástico, contiene e inmoviliza todas las hernias escrotales, las más voluminosas y rebeldes. Toda persona que lleve un verdadero Vendaje Contentivo Barrère está segura de tener sus órganos en su sitio, y de evitar la estrangulación, que si bien esta no ocurre, puede venir de un momento a otro llevando malos vendajes. Aprovechad todos el paso del eminente especialista de París para ensayar sus últimos modelos, que responden a todas las exigencias de Patología.

Ensayos gratis y aplicación inmediata en: Valencia.—Hotel Inglés, lunes y martes, 5 y 6 de septiembre. Madrid.—Sucursal, Montera, 33, pral., miércoles, jueves, viernes y sábado, 7, 8 y 9 y 10 de septiembre.

El Gobierno actual ha consignado en nota oficiosa de reciente Consejo de ministros que se proponía incorporar al programa del mismo la cuestión social; por esto no debe extrañar a nadie que el actual ministro del Trabajo, a cuyo departamento corresponde el Instituto de Reformas Sociales, haya querido oír opinión tan autorizada como la de su antecesor en el cargo.

NO HA SIDO IDENTIFICADO

Transeunte atropellado
Una motocicleta de la Dirección general de Orden público, guiada por el guardia Clemente Sanz Pérez, derribó con el manillar, en el Paseo del Prado, a un transeunte de edad avanzada, que intentó cruzar la calzada entre varios vehículos que pasaban por dicho sitio.

Llevado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, se le apreciaron heridas graves en todo el cuerpo, con probable fractura de la base del cráneo.

No pudo declarar por la gravedad extrema de su estado. Se ignoran su nombre y demás circunstancias.

MUCHA «LUZ» EN UN QUINQUE

LAS BROMAS DE RUPERTO
Esta mañana ha sido denunciado al Juzgado de guardia un hecho que puede ser que al denunciante no le haga mal la gracia; pero que indudablemente la tiene, porque si la «luz» debe conservarse en un quinque, nada más propio que José Arquimbaso Flor guardara en uno de su casa 5.025 pesetas...

Y como al ir a buscarlas y buscar además alhajitas por valor de 1.000 pesetas, se convenció de que había madrugada Ruperto, uno de sus huéspedes, había soplado en el quinque... ¡y apaga!

El Juzgado entiende en el asunto que Arquimbaso se empeña en decir que es una broma de Ruperto.

Academias y Sociedades

La Sociedad mercantil Sindicato de la construcción celebrará junta general ordinaria el lunes 5, a las siete y media de la tarde, en el local de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del Pas, plaza de la Villa, 2. Se ruega la asistencia por tratarse de las cuentas.

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas
Cómico.—El viernes, a las diez y media de la noche, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada de la gran compañía Alcoriza con el estreno de la grandiosa obra norteamericana en tres actos, original de Oscar Fulton, traducida por Luis Linares Becerra, titulada *El Canciller de Hierro*, en la que toman parte la Sra. Vega y el Sr. Medina y resto de la compañía de obras de gran espectáculo y películas habladas.

Fuencarral.—A petición de los numerosos aficionados al cante flamenco, han accedido Antonio Chacón y Montoya a tomar parte en un corto número de representaciones.

El viernes, debut de Gloria Gil Rey, la más moderna de las estrellas españolas.

Cartel para el día 2

COMEDIA.—10,30, La princesa de la Zarzanda y Hermanas Corio (última semana). CENTRO.—10,30, La princesa Flora-Bella (estreno), por la compañía de opereta Olympia.

ZARZUELA.—10,15, Las golondrinas. CÓMICO.—Inauguración.—10,30, El canceler de hierro (tres actos), estreno.

NOVEDADES.—6, El recluta.—7,15, La viejecita.—10,30, La Chicharra.—11,45, Las tres cosas de Juanita.

LATINA.—6, El bueno de Guzmán.—7,15, La Chicharra.—10,15, Madrid en broma.—11,30, Las corserías.

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 y a las 10,15.—Películas.—The Harveys.—Hermanas Brot.—Antonio Chacón y Montoya.—Troupe Manetti.—Luis Esteso, La Chicharra y Luisita Esteso.—Gloria Gil Rey (debut).

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10.—Estreno: Ley de herencia (por la hermosa actriz Thea).—Éxito enorme: El rey de la audacia (primero y segundo episodios, por los célebres artistas y ganquis George B. Seitz y Margarita Courtot) y otras.

El estado del material de guerra que hay en Melilla

El general Hernando a Melilla
Una de las grandes preocupaciones que trajo a Madrid el Sr. Cierva de su viaje a Melilla fué el estado del material de todas clases que la rapidez de su excursión a aquella zona le permitió observar.

Respondiendo a esa preocupación, el ministro de la Guerra reunió en seguida a los directores técnicos. En esta reunión el ministro dió cuenta a los directores técnicos de su impresión sobre el estado del material, quedando convenido hacer una información técnica detallada sobre material de guerra. A este fin saldrá hoy mismo para Melilla el general de Artillería D. Luis Hernando.

El general Hernando es una de las ilustres capacidades del Ejército. Su competencia está reconocida por todo el Ejército. Ha sido director de las fábricas de armas de Trubia y Toledo.

El general Hernando, que marcha acompañado de su ayudante, examinará todo el material de guerra que hay en Melilla, no limitándose su inspección a los cañones y al armamento en general, sino a las condiciones de emplazamiento de las piezas y otros muchos detalles de importancia.

En cuanto haya realizado su importante misión regresará el general Hernando a Madrid y dará cuenta del resultado de ella al ministro de la Guerra.

El discurso de hoy del Sr. Maura

Hemos oído comentar a más de un ministro del discurso que el Sr. Maura ha pronunciado ante Su Majestad, dedicado a los diferentes problemas de orden interior, para algunos de los cuales se propondrán las debidas soluciones legislativas.

Entre esos problemas hubo de merecer preferente atención el de Marruecos.

Fue un discurso de tonos elevadísimos, en el que los asuntos a que hubo de referirse el Sr. Maura fueron tratados por éste con un dominio y una claridad, que, a juicio de los ministros que los comentaban, es lástima que no tuviese repercusión parlamentaria.

Consumió también parte del Consejo el ministro de la Guerra para dar cuenta de las medidas adoptadas o acordada su adopción ya por el Gobierno.

No es ajena a esas medidas la relativa a la incorporación a filas de los reclutas comprendidos en el cupo de instrucción del reemplazo de 1920, acuerdo tomado por el Gobierno y que hace tres días adelantamos nosotros.

En un principio se calculó en 50.000 hombres el total de los reclutas; pero parece que no llegará a ese número, aunque rebasará de la cifra de 40.000.

MOVIMIENTO DE TROPAS

El batallón de Murcia a Ceuta
Cádiz.—El batallón de Murcia, que iba a quedar aquí de guarnición, constituyendo con las fuerzas de esta base media brigada de reserva, recibió orden de marchar a Ceuta en el vapor «Sorolla».

Acudió a despedir a las fuerzas enorme gentío, que no cesaba en sus vitores y aplausos.

Se dispararon muchos cohetes, y los soldados expedicionarios, con varios instrumentos, improvisaron a bordo del «Sorolla» un concierto de aires regionales, Marcha Real y «Gallegada».

Después los buques surtos en este puerto tomaron con sus bocinas a los expedicionarios, y desde cubierta las tripulaciones daban vivas a España y al Ejército, que eran coreados por la multitud que se agolpaba en el muelle.

Envío de material y agua
Barcelona.—En el vapor *Mediterráneo* embarcaron ayer 130 toneladas de material de guerra y 60 de agua.

Embarque de tropas
Se ha notificado al regimiento de Alcántara que el sábado saldrá para Melilla. También el regimiento de Jaén está preparado para trasladarse a Valencia.

Una batallón indispuerto
Durante la última noche, los soldados de este batallón, alojados en el cuartel de la Barceloneta, se han sentido indispuertos casi totalidad de los soldados, con síntomas de intoxicación.

Parece ser que una de las calderas en las que se hizo el rancho no estaba en buenas condiciones.

Ha sido una indisposición pasajera, pues son pocos los que han continuado enfermos esta mañana.

El regimiento de San Quintín a Ceuta
Valencia.—Llegó un batallón del regimiento de San Quintín, que se hallaba de plectiva en Figueras y que venía en excedente de destino; pero inmediatamente recibió orden de trasladarse directamente al puerto, saliendo con dirección a Ceuta.

Ametralladoras para incorporarse
Zaragoza.—La compañía de ametralladoras del regimiento de la Infanta ha marchado, para reunirse en la estación de Casetas al regimiento de Valladolid.

El somatén del pueblo de Cariñena ha en-

Los presos quieren pelear en Melilla

LOS DE CARTAGENA
Al Ejército español
Los reclusos militares de la Prisión central de Cartagena, sintiendo correr por nuestras venas la sangre española, al considerar las cobardes agresiones de que han sido víctimas nuestros hermanos en Africa, sentimos el deseo de luchar para vengarlos.

Varias veces nos hemos ofrecido con este objeto, y últimamente hemos elevado instancias a S. M. el Rey (q. D. g.) haciendo esta petición.

Queremos luchar por la patria y morir por ella, y al ofrecer nuestros pechos a las balas

enemigas, queremos también que la sangre que hayamos de derramar purifique nuestras culpas pasadas, de las que estamos arrepentidos. Este es nuestro deseo, y suplicando este favor, recurrimos al Ejército español para que recoja este ofrecimiento y nos admita nuevamente.

Queremos luchar y morir por la patria y al grito de ¡Viva España! sucumbiremos gustosos, vengando a nuestros hermanos y lavando aquella mancha que ciegos y locos pusimos en nuestro honor de soldados.

Por la bandera y por el Rey queremos el sitio de mayor peligro, gritando: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

Huelga general en Bilbao

Un muerto y varios heridos
Bilbao, 1.º (5 tarde).—Continúa la huelga general.

Esta mañana se encontraban en el paseo del Arenal infinidad de obreros huelguistas, y cuando nada lo hacía suponer, uno de ellos hizo un disparo y poco después, cuando se despejó el paseo, se recogió un muerto y varios heridos.

Los comercios
La mayoría de los establecimientos han continuado cerrados y únicamente algunos abrieron sus puertas a primera hora de la mañana.

Los periódicos
A consecuencia de la huelga, los periódicos no se publicarán esta noche, por haber secun-

dado la huelga los obreros que trabajan en las Empresas periodísticas.

Varios incidentes
En varios puntos de la villa se han registrado varios incidentes que afortunadamente no han tenido importancia.

Tranquilidad
En este momento reina tranquilidad absoluta en la población.

La Policía sigue vigilando los puntos estratégicos de Bilbao y los guardias de Seguridad y de la benemérita siguen patrullando por las calles.

De los pueblos de los alrededores se reciben noticias dando cuenta de que reina tranquilidad.

Alcance político

REPATRIACION
Según informes oficiales, ha salido de la Habana el vapor «Orcoma», conduciendo 300 emigrantes para Coruña y 76 para Santander.

FUNERALES
En Tenerife, según comunica el gobernador, se han celebrado en la parroquia de San Juan santuosos funerales por el alma de los españoles muertos en Africa, con asistencia de las autoridades y numeroso público.

LA COMBINACION DE GOBERNADORES
El conde de Coello de Portugal manifestó a medio día que había asistido al Consejo de Palacio y que no había puesto a la firma de Su Majestad ningún decreto.

En Palacio le dió el Sr. Maura que si esta tarde no tenía otros asuntos urgentes, le avisaría para ultimar la combinación de gobernadores.

UNA HUELGA
El gobernador de Huesca comunica que los obreros que trabajaban en la presa del molino de Alcanadre se han declarado en huelga. Se realizan gestiones para solucionarlas.

UNA DENUNCIA
El ministro de la Gobernación ha recibido una denuncia, firmada por varios vecinos de Leganés, diciendo que el estado sanitario de dicho pueblo es inquietante.

El conde de Coello de Portugal ha dispuesto que el inspector provincial de Sanidad vaya a Leganés para comprobar dicha denuncia.

EL ACORAZADO «ESPAÑA»
El delegado del Gobierno en Las Palmas participa al Gobierno que ha zarpado en dirección a Cádiz el acorazado «España», conduciendo a la Misión española que fué al Perú y que preside el conde de la Viñaza.

También viene a bordo el general Bermúdez de Castro.

ALMUERZOS Y CONFERENCIAS
Han almorzado en el Hotel Ritz los señores Cambó y Silió.

La entrevista no fué casual: hubo previa citación; es más, como los asuntos a tratar eran relacionados con problemas de Gobierno, aunque en el mismo comedor estaban otros ministros, subsecretarios y directores generales, nadie interrumpió el diálogo de los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

El Sr. Cambó está preparando el nuevo presupuesto que ha de presentar a la deliberación de las Cámaras, y como es natural, ante las circunstancias actuales no puede ser un presupuesto formulario.

El tema, por tanto, que trataron ambos ministros fué el presupuesto de Instrucción pública. Este, a juicio del ministro de Hacienda, necesita sufrir una operación quirúrgica, como también la sufrirán los de otros departamentos.

En la conferencia no se concretó nada; pero se adelantó mucho para que el ministro de Instrucción pública sepa ya sobre las bases que tiene que formar su presupuesto.

En otra mesa almorzaron los Sres. Matos y Sanz Escartín. La conversación de ambos versó sobre la labor que dejó iniciada el señor Sanz Escartín en el ministerio de Trabajo sobre reformas de carácter social.

Quejas del vecindario

Durante dos horas se eclipsa todos los días la cortesía madrileña...

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor nuestro: Escribimos a usted esta carta como última amonestación...

Hace falta, pero muchísima falta, un agente de la autoridad en la plataforma posterior de cada tranvía...

Durante dos horas al día sufre en Madrid un eclipse la proverbial cortesía de los vecinos corteses.

Porque si no se pone remedio a ese estado de cosas, se les prepara un mal invierno a las señoras y personas bien criadas...

El ministro de Gracia y Justicia

El Sr. Francos Rodríguez asistió hoy a su despacho oficial, muy mejorado de su dolencia. Dijo a los periodistas que el próximo lunes llevará a la firma regia una combinación de magistrados.

El discurso de apertura de los Tribunales

Tiene ya terminado el Sr. Francos Rodríguez el discurso que ha de leer en el solemne acto de apertura de los Tribunales...

La libertad condicional

Ha vuelto a reunirse la Comisión asesora de libertad condicional para continuar el examen de las propuestas de beneficio de liberación...

UN FUEGO

UN ALMACEN DESTRUIDO

Gijón.—En la fábrica de conservas Arta Sánchez Paquet, en las cercanías de la Plaza de Toros, se ha declarado un violento incendio...

INVASION Y DESPOJO

La paga de la telefonista

En la calle de la Palma, 62, tiene alquilada una habitación a la inquilina doña Francisca Olerte la telefonista Carmen Pérez Gómez...

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 1.º de septiembre. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,40; D, 67,10; C, 67,25; B, 67,25; A, 67,25; G y H, 69,50...

latayud, Don Benito, Estepona, Garrucha, Guillarey, Jaca, La Roda, Novelda, Ordenes, Ortigueira, Puente Genil, Requena, Ribadeo, Ronda, Segovia, San Pedro Alcántara...

Desde Barcelona

Asamblea de la Mancomunidad

Barcelona.—Esta mañana ha continuado la sesión de la Asamblea de la Mancomunidad. En ella se ha iniciado un debate político...

El Sr. Mico aludió al discurso del Sr. Puig y Cadafalch respecto a la concesión de la autonomía. Dijo que era partidario de ésta...

El Sr. Marqués, después de lamentarse de que su minoría no estuviera representada en el Consejo, también hizo votos por la autonomía.

El Sr. Casanova, republicano, dijo que no irá nunca con la Liga; pero sí en todo cuanto tienda a conseguir la ansiada autonomía.

Las demás minorías se mostraron en este mismo tono.

El Sr. Puig y Cadafalch resumió lo dicho, felicitándose de la unanimidad de la Asamblea en favor de la autonomía. Dijo que confía en que el Sr. Maura solucionará el problema catalán...

Respecto al Sr. Cambó, dijo que no sabía qué intervención podría tener en el asunto, pues el Sr. Cambó en el Ministerio, como él en la presidencia de la Mancomunidad, tenía libertad de acción...

EL ABAD DE MONSERRAT

Barcelona.—Ha fallecido en Monserrat el abad de aquel monasterio, D. José Deas. Tenía ochenta y cuatro años. Entró de monje en la Comunidad el año 1850.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado hoy el siguiente decreto: GUERRA.—Dejando en suspenso durante la actual campaña de África la parte del real decreto de 30 de junio último relativa a regresos de aquellos territorios.

Información militar

Matrimonios.—Concedese real licencia para contraer matrimonio al teniente de la Guardia Civil D. Mariano Pérez Ugena. Destinos.—Destinase a las tropas de Policía indígena de Melilla al comandante met...

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 2 de septiembre de 1921 Santos del día.—Santos Esteban I, Rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires; Santas Máxima y Calixta, mártires.

La misa y oficio son de San Esteban, Rey, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena; y continúa la octava a su titular; a las diez y media, misa solemne con sermón, a cargo de D. Bernardo Maschuca, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Hilario Yaben; preces y reserva.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aránzazu, a las cinco, y predica el P. Modesto Barrios.

En Covadonga, a las seis y media, ejercicio de la novena a su titular, a intención de doña Teresa Espelius, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general del Apostolado, y por la tarde, a las seis, ejercicios.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete de la tarde, corona y viacrucis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, o de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Terno, Corpus Christi.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Envieme todavía Saltratros. Después de mi trabajo, al igual que al volver de paseo, nada me alivia ni descansa tanto como un baño saltratado. Es la juventud y agilidad en sales lo que Ud. vende y su marca de fábrica debería ser la imagen de Pannyre de Talones de Oro. RAQUEL MELLER

¡Por fin! ¡Una verdadera panacea para pies sensibles!

Raquel Meller, la célebre artista española, figura entre el gran número de actrices y mujeres de todas las clases sociales que aprecian la acción bienhechora de los Saltratros Rodell, estas sales minerales, deliciosamente perfumadas, que adicionadas al baño, rejuvenecen todo el cuerpo...

NOTA.—Los Saltratros Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias. Deberán ser considerados como falsificados los paquetes que no lleven una etiqueta con orla encarnada y la firma del preparador en España, Dr. Viñas.

SE DESEA HABITACION Maravillosa invención francesa de una máquina de escribir de oficina, 85 ptas., 115 ptas.; de lujo, 135 ptas. COPPIETERS, Madera, 17.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA) ¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Siguo abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

Ingenieros agrónomos ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION, EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo. Cuesta de Santo Domingo, número 4, 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2).

¿Desca usted los mejores dulces y postres? VISITE LAS CASAS Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 20; Génova, 28; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 88.

Mañana carbón encina, 23 ots. kilo Ovoides, 3,50 pesetas saco de 40 kilos; antracita 1.ª, 5,75 ptas; 2.ª, 5 ptas; Cok, 6 ptas; encina 1.ª domitello, 27 céntos, desde 10 kilos, despacho 25. Fbca. y Alces: Penuelas, 1; tinos, M 604, J 1355, J 673 y S 183. Desp.: San Vicente, 3; Pz, 14; Aguilera, 47; J. y María, 6; Barco, 13; Calatrava, 16; Alealá, 130; Valencia, 2; G. Queveco, 3; Santa Brígida, 33; Embajadores, 37.

Anuncios :: LA PRENSA :: Carmen, 18. VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª. CADIZ

UROMIL CURACION RACIONAL DEL -ARTRITISMO- REUMA GOTA ARENILLAS CALCULOS COLISQA NEFRITICOS El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometele a su sanción. De venta: en Centros de exposiciones y Farmacias

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril. Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases. Detalles: Director de la Real Escuela, Sarría (Barcelona).

ALMEJAS -- RIAS DE AROSA Caja de dos kilos, envío gran velocidad, remitiendo 5 pesetas. B. D'ANS, COMISIONISTA VILLAGARCIA DE AROSA

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptos fosfatada, que devuelva a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES! ARTRITISMO.— Es el origen constitucional de las enfermedades mas diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR HIGADO.— Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR RINONES.— El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR VEJIGA.— La cistitis, los catarrros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR ESTOMAGO.— Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR INTESTINOS.— Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR Los Lithines du Docteur Gustin hallanse de venta en las principales farmacias y al Depósito Central de: M. DALMAU OLIVERES. — Paseo de la Industria, 14, Barcelona.

Lotería núm. 10 Remite pedidos a provincias de todos los sorteos y de la ciudad. RITA SEOANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos NONTERA, 19